

以史资政助推发展 以文育人凝聚共识

——市政协积极推动“两个转变”书写新时代文史工作新篇章

“一城古迹半城湖”，淮安是一座积淀深厚、独具魅力的国家历史文化名城。

早在史前时期，古淮人就在这一片土地上繁衍生息，创造了灿烂的“下草湾文化”和“青莲岗文化”。淮安是一代伟人周恩来总理的家乡，历史上诞生了千古名将韩信、小说大家吴承恩、民族英雄关天培等历史名人，《西游记》《老残游记》等文学名著成书于此，享有“壮丽东南第一州”的美誉……这一张张亮丽的文化文史名片，孕育淮安这片沃土，厚植淮安文史底蕴，激发淮安人干事创业的热情。

植根于这片沃土，近年来，市政协认真学习贯彻习近平总书记“以史为鉴、开创未来”等重要论述，坚持以中共二十大精神为指引，按照全国政协和省政协文史工作座谈会精神要求，推动新时代文史工作实现“两个转变”，有效发挥了文史资料“存史、资政、团结、育人”的重要作用，为推进中国式现代化淮安新实践贡献智慧和力量。去年10月份，省政协主席张义珍来淮调研时，对我市“红色音乐说党史”特色做法给予充分肯定。

■ 通讯员 王成虎 周忠跃 吴凤宝 吴鹏 融媒体记者 唐筱葳



2023年10月13日，省政协主席张义珍带队来淮调研文史工作。



2022年11月15日，市政协召开文史工作座谈会。

“两个转变”激活“源头活水”

“今年的文史专著《大湖潮起》以‘崛起淮安’‘创新淮安’‘魅力淮安’‘文化淮安’4个篇章，生动记录了淮安经济社会生动实践和非凡历程，读后深受鼓舞、感触颇深。”市政协委员、周恩来纪念馆管理局副局长李永权感慨道。今年市两会期间，他一拿到《大湖潮起》这本书就爱不释手，主要是因为该书以政协文史资料的形式，记录改革开放以来特别是中共十八大以来淮安经济社会发展中的重要领域、重大事件和重要代表人物等方面的突出事例，有许多事他都亲身经历过，具有很强的时代感和亲切感。这本书也深受委员们喜爱，会议期间互相交流读书体会成为两会的一个热点，这也是市政协文史工作积极适应“两个转变”的一个缩影。

“问渠那得清如许？为有源头活水来。”2022年，全国政协和省政协文史工作座谈会相继提出了文史资料“两个转变”要求，为新时代政协文史工作明确了思路。市政协认真贯彻落实全国政协和省政协相关要求，抓好文史资料经常性收集整理、专业化挖掘研究、实效性活化利用工作，全面梳理全市政协新时代文史资料征编选题40余个，推动政协文史工作从以抢救挖掘为主向抢救挖掘与做好经常性文史工作并重转变，从重视史料征集向更加重视史料研究、利用转变，从留存历史向记录时代转变，从传统笔录向多媒体利用转变。

“我们始终坚持把政治属性作为政协文史工作第一属性，积极推动‘两个转变’，让文史资料为经济发展赋能、为改革发展助力。”市政协副主席兼秘书长徐文文介绍，去年，市

政协聚焦服务经济社会高质量发展，完成了《大湖潮起》征编出版；今年，将聚焦市委“加快推进新型工业化”战略部署，积极开展《淮安工业记忆》文史书籍的征编工作。

“两个转变”也为发挥文史资料工作的参政议政作用指明了方向。淮安因运河而生、随运河而兴，大运河文化深深影响着淮安。为此，市政协紧紧围绕大运河文化带建设国家战略目标任务，认真贯彻落实市第八次党代会精神，先后围绕“大运河文化带与生态建设”“淮安百里画廊建设与运河文化”和“加强‘世界美食之都’建设”等多个主题，积极组织专题议政、专题调研、专题考察、专题研讨等活动，多篇调研报告和建议案得到市委主要领导批示，还编辑出版了《淮安百里画廊与运河文化》《中国大运河淮安段概览》，为市委市政府科学决策提供了有益参考。



2022年7月8日，市政协在清江浦音乐图书馆开展“红色音乐说党史”活动。

数字赋能插上“智慧翅膀”

“我在淮安政协文史网阅读了《周恩来故乡未了的情缘》这篇文章，作为同样在外的游子，我能深刻体会到周总理当时的心情，也被周总理的高尚情怀深深感动了。今年海棠花开的时候，我要回家乡缅怀周总理……”远在万里之遥捷克工作的网友“淮忆千年”留言道。作为一名资深文史爱好者，他经常浏览淮安政协文史网并留言互动。淮安政协文史网已成为海内外文史爱好者的学习交流互动平台，这是市政协顺应互联网时代发展潮流，加强文史工作数字化转型，让文史工作走出书斋、走进社会的有益尝试。

立足信息化、数字化进程加速推进的实际，市政协主动作为，积极推动文史工作数字化建设，依托市政协门户网站和“智慧政协”平台，注册上线全省首个市级政协文史网站，拓展文史资料交流渠道，让文史资料更好活化利用，实现文史资料共享，扩大社会影响力。目前，淮安政协文史网数字化录入各类文史图书496册、文章1600多篇，形成4000余万字的历史资料数据库，实现浏览网站“三端同步”、史料文章“分门别类”、文史资料“一键查询”、刊物视频“在线听读”，浏览量突破15万人次，极大提升了淮安文史资料的传播力、辐射力和影响力。

“我在编纂《明清研究》时，通过查阅淮安政协文史网和文史书房有关资料，弄清了一些历史谜团。”淮安政协文史网的忠实粉丝、淮阴师范学院教授、文史专家吴士勇一提到淮安政协文史网就赞不绝口。

在开设文史网站的同时，市、县（区）政协积极顺应现代信息技术发展趋势，借助新媒体手段，发挥文史专家、网络大咖的流量效应，以地方历史文化、名胜古迹、古街古巷、红色景点为背景，摄制普及淮安文史知识的系列短视频在抖音上实时推出，已发布65部作品，获赞3.8万次，单个视频播放量超40万次，用群众喜闻乐见的方式在寓教于乐中树立正确导向。

市政协文史工作的数字化，把互联网的变量转化成文化的增量，收获了一大批粉丝，线上线下建立起广泛的群众基础，成为市政协走好网上网下群众路线，画好最大同心圆的重要助力。网友“最忆长安”在“文史淮安”抖音账号下向主讲人留言：“听你每期讲述淮安历史，勾起了我对家乡的思念，真希望你把淮安的故事一直讲下去，加油！”网友“懿君”跟帖赋诗一首：“正宗老淮安，物华名人集，人杰地灵处，闻名海内外，中华有楷模，无私献人民。”

凝聚共识做好“团结文章”

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么嘹亮，歌唱我们亲爱的祖国……”2022年10月，市政协组织的“红色音乐说党史”实景课堂走进淮安小学，师生们一边欣赏红色音乐，一边聆听文史专家讲述党史故事，820余名师生齐声共唱《歌唱祖国》的感人场面至今让师生们记忆犹新。

“通过‘听、看、说、唱’，每一首红色音乐都变得更加生动，每一个音乐背后的党史故事都感人肺腑，不仅让孩子们深刻地感悟到新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，也让他们更加坚定了勤奋学习、报效祖国的信心和决心，希望这样的活动多开展一些。”淮安小学校长周武满怀深情地说。

以群众广为传唱的红色音乐为媒，深入挖掘音乐背后的“人、物、事、魂”，把“四史”淮安故事融入音乐课堂，在“听、看、说、唱”中感悟大党伟力，唱出奋进力量，这是市政协创新开设“红色音乐说党史”实景课堂，推进文史资料工作服务基层、服务群众、广泛凝聚共识的有效举措。两年来，市政协先后受邀为全市40多个部门单位党组织授课，参与党员群众5000多人次，深受机关团体、院校企业和市民的喜爱，创新做法还被市委市级机关工委评为优秀案例。

为使纸面上的史料转化成人们了解地方历史、热爱家乡的活教材，市政协积极搭建政协文史传播平台载体，讲好“四史”淮安故事。在聘请100位老中青梯次相结合的特邀文史委员建立“文史专家库”的基础上，专门遴选吸纳一批擅长“说”的文史专家和文史场馆讲解员，成立一支由16人组成的政协文史“名嘴团”，深入社区广场、生产一线，讲古今历史、说家乡变化，在润物细无声中激发了广大群众爱党爱国爱家乡的热情。

“没想到文史知识会受到这么多群众的喜爱，能通过政协‘说文史’这个更高平台广泛宣传淮安历史文化，我深感自豪。”市政协文史“名嘴团”成员、淮安市大运河旅游产业发展有限公司讲解员胡艳艳在华城小区进行“运河上的党史”文史知识宣讲后，由衷地感叹。

为充分发挥政协文史馆场馆优势，市政协还开设“文史讲堂”，组织编写了42节有地方特色的文史课程，多次邀请文史专家、教

授走上讲台，为政协委员、机关干部和文史爱好者解读“四史”淮安故事，讲授地方文化。围绕大运河文化、淮扬菜文化等专题，采取连线全市1700多个政协基层协商议事室“云直播”的方式，以通俗易懂的语言给“四史”淮安故事搭上“云翅膀”送入千家万户。

淮安作为“戏曲之乡”，拥有一大批戏曲粉丝。为此，市、县（区）政协注重结合戏曲传播新路径，联动创新编排文史“小剧目”，编导了《杰出楷模周恩来》《一群“小好汉”》《抗战英雄朱启勋》等12个演出脚本，用老百姓熟知的地方淮剧、淮海戏、淮海琴书、快板等说唱表演形式，在人群集中的重要地段和社区广场组织巡回演出16场，用群众喜闻乐见的表演形式引导群众树立正确的家国情怀、革命情怀、人文情怀。近两年来，市、县（区）政协联动持续开展“进乡村、进社区、进企业、进校园”文史“四进”活动40余次，向镇街阅览室、农家书屋、企业和校园图书室赠送文史图书和资料5000余册，开展宣讲活动21场次，进一步增强了文史工作的感染力、凝聚力和引领力。

“我们将深刻领会习近平文化思想的精髓要义，坚持守正创新，牢固树立‘大文史’理念，加大数字化、信息化转化力度，创新传播交流方式，更好地适应时代要求，努力在‘深’字上发力、在‘活’字上加强、在‘用’字上见长，以钉钉子精神扎实稳妥地推进文史工作在‘两个转变’上走在前列，切实推动新时代淮安政协文史工作高质量发展。”市政协主席戚寿余说。



2023年10月18日，涟水县政协开展文史“四进”活动。

